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2023 年高考冲刺模拟试卷

物理试题（八）参考答案

一、选择题：本题共 11 小题，每小题 4 分，共 44 分。在每小题给出的四个选项中，第 1-7

题只有一项是符合题目要求，第 8-11 题有多项符合题目要求。全部选对得 4 分，选对

但不全的得 2分，有选错的得 0分。

1．【答案】C

【解析】A．同步辐射是在磁场中圆周自发辐射光能的过程，氢原子发光是先吸收能量到

高能级，在回到基态时辐射光，两者的机理不同，故 A错误；B．用同步辐射光照射氢

原子，总能量约为104eV大于电离能13.6eV，则氢原子可以电离，故 B错误；

C．同步辐射光的波长范围约为 10-5m～10-11m，与蛋白质分子的线度约为 10-8 m差不多，

故能发生明显的衍射，故 C正确；D．以接近光速运动的单个电子能量约为 109eV，回

旋一圈辐射的总能量约为 104eV，则电子回旋一圈后能量不会明显减小，故 D正确；故

选 C。

2．【答案】A

【解析】因它们之间的相互吸引力，设两球带异种电荷，电量大小分别为 q 、 q7

根据库仑定律公式得，相距 L 时的相互引力
2

27
L
qKF  ，它们接触之前是相互引力，

当它们相互接触后，先中和后重新分配。它们相互接触达到静电平衡后，电势相同。

因
R
KQU  ,所以它们电量之比为 ba qq 2 qqq ba 6 得 qqa 2 qqb 4 且电性

相同。因而可得 F
L
qKF

7
88

2

2

 ，为库伦斥力。所以 A选项是正确的，BCD错误。

所以 A选项是正确的.

3．【答案】D

【解析】A．对动车由牛顿第二定律有 =F F ma 阻 若动车组在匀加速启动，即加速度 a

恒定，但 F kv阻 随速度增大而增大，则牵引力也随阻力增大而变大；B．若每节动力

车厢输出功率均为额定值，则总功率为 4P，由牛顿第二定律有
4P kv ma
v
  ，故可知

加速启动的过程，牵引力减小，阻力增大，则加速度逐渐减小；C．若每节动力车厢输

出的功率为 P64.0 ，则动车组匀速行驶时加速度为零，有 2464.0 KP  而以额定功

率匀速时，有 m
m

4P kv
v

 联立解得 m 8.0 故 C正确；D．若四节动力车厢输出功率均
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为额定值，动车组从静止启动，经过时间 t达到最大速度 mv ，由动能定理可知

2
m

14 = 0
2FPt W mv 阻 可得动车组克服阻力做的功为

2
m

1=4
2FW Pt mv阻 故 D错误。

4．【答案】C

【解析】A．由图乙、图丙可知两列波的周期都为4s，则两列波的频率都为

1 0.25Hzf
T

  可知两列波的频率相同，相位差恒定，可形成稳定的干涉现象，A错误；

B．两列波的波长均为 0.25 4m 1mvT     A点到两波源的波程差为

2 2
1 6 8 m 8m 2m 2s       由于两波源的起振方向相反，可知A点为振动减弱点，故

A点的振幅为 4m 2m 2mA    B错误；

C． B点到两波源的波程差为
2 3.5m 2.5m 1ms      由于两波源的起振方向相反，可

知A、B两点均为振动减弱点，而两波源到A点波程差为 2，两波源到 B点波程差为，

因此A、 B连线上有一个波程差为
3
2
的点，该点为振动加强点，C正确；

D．两波源的连线上（不含波源）点与两波源的波程差满足 6 6m 6m 6s       

由于两波源的起振方向相反，可知当波程差满足 (2 1)
2

n 
  时，该点为振动加强点，则有

  12 ( 6) 1 m 5.5m 6m
2

       
1(2 5 1) m 5.5m 6m
2

     可知两波源的连线上有 11

个振动加强点，它们的振幅为 m6 ，但位移在 0到 m6 之间变化，D错误。故选 C。

5．【答案】A

【解析】作出两种情况下的光路图，如图所示

设OP x ，在 A处发生全反射故有
1sin xC
n R

 

由于出射光平行可知，在 B处射出，故
sin 60

sin
n

OBP




o

由于
2 2

sin xOBP
x R

 


联立可得 3n  ，
3
3

x R ；

由
cv
n

 可得
3
3

v c ，故 C不正确；

D．由于
1 3sin

3
C

n
  所以临界角不为 30°，故选 A。

6．【答案】B

【解析】若 A、B、C、D均正常发光，则次级电流为 2U0，初级电压为 U0，则 n1:n2=1:2
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次级电流为 IC，则根据 n1I1=n2I2可得 I1=2IC则 2 4R A B C CI I I I I   

交流电源的电压为 0 0 05R RU U U I R U U     故选 B。

7．【答案】D

【解析】如图所示，金属棒绕OO轴切割磁感线转动，回路中的电动势

21=
2 2
rE Br Br   ；电容器两极板间电压等于

2
E

，带电微粒在两极板间处于静止状

态，则 mg
d

E

q
d
Uq C  2 即 2

4

2
Br
gd

E
gd

U
gd

m
q

C

 ；

C．电阻消耗的功率
R
rB

R

E

P
16

)
2
( 242

2


 ；

D．电容器所带的电荷量
42

2CBrECQ  故选 D。

8．【答案】B C

【解析】 NmgFfm 5.1  若木箱在竖直方向上运动，要使弹簧能拉动物块 A 相对木

箱底面向右移动 NFF Nfm 2.1  得 NFN 4 maFmg N  其加速度满足向下

2/2 sma  。若木箱在水平方向运动，要使弹簧能拉动物块 A相对木箱底面向右移动，

木箱必须有向左的加速 maFFN - 得 2/6.0 sma 
9．【答案】BD

【解析】 由图甲电路得，V1测路端电压 U1，V2测 R1两端电压 U2，V3测 R2两端电压

U3。滑动触头 P向上滑动，则 R2减小，电路总电阻减小，电流增大。因 U1＝E－Ir，

U3＝E－I(R1＋r)，I增大，则 U1、U3减小，且 U3比 U1减小得快，所以图乙中图线 b是

电压表 V1的示数随电流表示数变化的情况，a表示电压表 V3的示数随电流表示数变化

的情况，因 R1不变，电流增大，则 U2增大，所以图乙中图线 c表示电压表 V2的示数随

电流表示数变化的情况，因 U1＝E－Ir，U1′＝E－I′r，则ΔU1＝－rΔI，所以ΔU1和ΔI

的比值为电源内阻不变，ΔU3和电流表示数变化量ΔI的比值为电源内阻与 R1之和。满

足关系式
I
U

I
U

I
U










 |||||| 321

10．【答案】BC

【解析】 地球和火星的角速度分别为 1
1

2
T
  2

2

2
T
  由题意知火星和地球每隔约 26
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个月相距最近一次，又火星的轨道半径大于地球的轨道半径，则 1 2 2t t    由以上

可解得 2
156
7

T  月，火星的公转周期大约为 月火 3.22T ，则地球与火星绕太阳的公转

周期之比 T1∶T2 =7∶13但不能求出两星球自转周期之比，设地球和火星的公转周期分

别为 T1、T2 ，轨道半径分别为 r1、r2，由开普勒第三定律可得

3 2
1 1
3 2
2 2

r T
r T

 可求得地球与火

星的轨道半径之比 3
169
49

火地：rr ，由物体在地球和火星表面的重力等于各自对物体

的引力，则有 2

MmG mg
R

 得 2

GMg
R

 由于地球和火星的质量关系以及半径关系均未

知，则两星球表面重力加速度的关系不可求，地球与火星绕太阳运动的向心加速度由太

阳对地球和火星的引力产生，所以向心加速度大小则有 2

MmG ma
r

 得 2
GMa
r

 由于两

星球的轨道半径之比已知，则地球与火星绕太阳运动的向心加速度大小之比

49
169

火地：aa

11．【答案】AB

【解析】根据理想气体状态方程可知
pT V
nR

  即T V 图像的斜率为
p
nR

，故有

a b cp p p  ；B．理想气体由 a变化到 b的过程中，因体积增大，则气体对外做功；

理想气体由 a 变化到 b 的过程中，温度升高，则内能增大，由热力学第一定律有

U Q W   而 0U  ， 0W  ，则有 U Q W   可得 0Q  ，Q U  即气体

从外界吸热，且从外界吸收的热量大于其增加的内能；由 b 变化到 c 的过程中，

0U , 0W  由 U Q W   得 Q未知，不确定是吸热还是放热。

二、实验题

12．（6分）

【答案】0.75（  0.3） 3.1（±0.1） 9.4（±0.2）

【解析】（1）根据 2
0

1
2

L v t at  可得 0
2 2L v at
t
  则由

2 -L t
t

图像可知 02 1.5v 

则 0 0.75 /v m s 23.1 /a K m s 

（2）由牛顿第二定律可知 sin cosmg mg ma    即 sin cosa g g   

当θ=53°时 a=5.6m/s2，即 sin53 cos53 5.6g g   当θ=37°时 a=3.1m/s2，即

sin37 cos37 3.1g g   联立解得 9.4g 
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13．（10分）【答案】

（1）C B G （2）

（3）b （4）④

【解析】（1）待测电阻 Rx的阻值约为 30 kΩ，直流电源电动势为 15 V，电压表选择

C.经粗略计算电路中的最大电流约为 Imax＝E
R
＝500 μA，. A的量程过大，所以电流表

选择 B与  2501R 并联改表，

（2）在题图所示电路中，电流表内阻为 300 Ω，电压表内阻为 100 kΩ，由串、并联电

路规律得，电流表的分压作用小于电压表的分流作用，故电流表应采用内接的方法，实物连

线如图所示：

（3）实验前，分压电路的电压应该是 0，故滑动变阻器的滑动触头 P应置于 b端．

（4）实验中无论如何调节滑动变阻器的滑片，电压表和电流表示数均不能取到较小值，

是由于滑动变阻器接成限流式，因此是导线④没有连接好．

三、解答题

14．（12分）【答案】（1）0.5 A 方向由 O到 A （2）6.1×10－5 C
【解析】（1）由右手定则判定通过金属棒 OA的电流方向是由 O到 A，金属棒 OA中产

生的感应电动势大小为 E＝1
2
Br2ω得 E＝16 V

S闭合时的等效电路如图所示
421

421 )
RRR
RRRR





（

外 ＝30 Ω

由闭合电路欧姆定律，得 E＝I(r0＋R 外)联立解得 I＝0.5 A。
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（2）S断开前，电路路端电压为 U＝IR 外电阻 R1两端电压为 U1＝
R1

R1＋R2
U＝5V。

电容器的电荷量为 Q1＝CU1＝2×10－5 C且上极板带正电，

下极板带负电，S断开时的等效电路如图所示

电容器 C两端的电压为电阻 R2两端的电压 U2，则

E
RR
RUC

021

2

r
 ＝

31
320

V

电容器的电荷量为 Q2＝CU2＝4.1×10－5 C且上极板带负电，下极板带正电通过电流表

的电荷量为ΔQ＝Q1＋Q2联立解得ΔQ＝6.1×10－5 C。

15．（12分）【答案】（1）0.6m；（2）3s

【解析】（1）B做向下匀加速直线运动，加速度大小为

0 0
0 0 22 2 2

1 2
2

cos30 sin30 cos30 sin30 12.5m/sm g m ga g g
m

 
   

A做向下匀减速直线运动，加速度大小为：

0 0 0
22 2 1 1 1

1

2
2

cos30 cos30 sin30 25( m/s)
3

m g m g m g
m

ma   





设 A和 B刚好达到共同速度时速度为 v1，时间为 t1，根据运动学公式可得 1 1 1v a t

1 0 2 1v v a t  联立解得 1 3m/sv  1 0.24st  A的位移为 mtatvX AA 96.0
2
1 2

0 

B的位移为 mtaX BB 36.0
2
1 2  乙相对甲滑行的最大距离 mXXX BA 6.0

（2）当 smta /32  皮皮 st 12  所以 AB与传送带共速前，AB一起做匀速直线运

动，运动时间为 21 tt  AB一起运动的位移 mvttX 28.2)12  共匀 （ AB与传送带

共速后，AB与传送一起做匀加速直线运动，根据运动学公式有

2

2
112 加皮加匀匀 tatvXXS A  解得 st 2加 从传送带启动到甲的左端动到传送

带底端 N点所用的时间 sttt 32  加总
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16．（16分）【答案】

（1）
qBdv
m

 ；

（2） m
2 3
2

d d
 ；

（3）A.当 dndL )
2
21(  时，

qB
m

d
Lt

2
)

2
12( 

 ，

B.当 dndL
2
2

 时，
qB
m

d
Lt

2
)

2
12( 



【解析】（1）粒子在磁场中做匀速圆周运动由洛伦兹力提供向心力有：

2vqvB m
R

 ，解得：
mvR
qB

 由题可得：R d 解得
qBdv
m

 ；

（2）如图所示，粒子碰撞后的运动轨迹恰好与磁场左边界相切

由几何关系得 dm=d（1+sin60°）

解得 m
2 3
2

d d


（3）粒子的运动周期
2πmT
qB



设粒子最后射出磁场不足
4
T

的时间设为 t'，

则 ( 1,3,5, )
4
Tt n t n   

A. 当 dndL )
2
21(  时，粒子斜向上射出磁场

8
' Tt  解得

qB
m

d
Lt

2
)

2
12( 



B. 当 dndL
2
2

 时，粒子斜向下射出磁场

8
' Tt  解得

qB
m

d
Lt

2
)

2
12( 

 ．




